

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. . . . Una peseta
Fuera: semestre. . . . 2'50

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año XIII

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 3 Enero de 1919

Franqueo concertado

Toda la correspondencia a nuestro Administrador

Núm. 628

El año que muere

Podríamos hacer un detallado balance del año que hoy muere. Fecundo ha sido en sucesos, algunos de trascendencia mundial, como el término de las hostilidades. Tan señalados, que quienes lo hemos vivido, difícilmente los olvidaremos. No han sido agradables, ni para deseados, los sucesos que han tenido por escenario el año actual. Ha sido un año de pesadilla, un año en el que han caído bajo los fragores de la lucha y al combate de pasiones, nobles algunas, la mayoría bastardas y miserables, toda una moral y un derecho. La Humanidad, tan pronta a las promesas de lo desconocido, espera que la catástrofe sea aurora de un derecho nuevo, confía en que la moral edificada sobre los escombros y las ruinas de las nacionalidades y de los pueblos será una moral mejor, más pura, más noble. Lo malo es que así viene pensando la Humanidad desde los primeros días de su existencia, que todos los movimientos de las muchedumbres, organizadas socialmente o no, han creído responder a igual propósito sin que transcurridos los siglos, las edades, los tiempos, hayan mejorado los hombres, ni se hayan aminorado sus pasiones, ni desaparecido los apetitos y las concupiscencias. Quien pudo más, quien tuvo más fuerza, se impone a los que le rodeaban, y a la imposición y al atropello procuró darle un aspecto de derecho y lo revistió con palabras lo bastante pitorescas para deslumbrar y seducir a la masa, necesitada siempre de un conductor, de un amo.

Nos esperamos, pues, que los días que han de sucederse, desde mañana, en una nueva medida del tiempo, sean mucho mejores que los que llenaron de horror y de vilipendio las jornadas de 1918. Sí; acaso la fatalidad—démole este nombre—, que tan voraz y sanguinaria se mostró en los días pasados, necesite algún descanso; pero, obtenido, volverá a la tarea con nuevos furioses. Cuenta con la colaboración de los hombres, tan propicios siempre al atropello y a la injusticia.

En cuanto a España, en los días

del año que comienza, no esperamos ni prosperidades ni grandezas. Tenemos poquísima confianza en sus hombres; pensamos que solo un movimiento de rebeldía patriótica de todos los corazones españoles podría salvarnos de la atonía ambiente, de las asechanzas del exterior, bajo las que se encubren sus enemigos y, lo que es peor, muchos que se venden por amigos.

Sólo en la Providencia confiamos, porque sólo ella, hasta ahora, ha sido la verdadera amiga de los españoles.

(De La Acción)

LOS REYES

La fiesta de los Santos Reyes, es, sin duda alguna, la más simpática y de más gratas sensaciones para todo el mundo. El niño hace vagar su inocente fantasía por los innumerables juguetes que viera expuestos en los más provistos escaparates. Juzga allá en medio de su inocencia que los Reyes Magos le traerán un cochecito tirado por dos briosos caballos, un tren, un barco, una pelota, una trompeta, un tamboril, mucho turrón de calidad excelente, etc, etc. De día piensa continuamente en los juguetes que le traerán los reyes, y de noche ¡oh de noche! cuántas veces la madre solicita que visita a media noche la cuna de sus queridos hijos, sorprende en sus angelicales rostros una sonrisa, más bella que la aurora y que pétalos de una rosa de abril, expresión inequívoca del placer sentido ante los juguetes que allá en sueños le traen los Santos Reyes. ¡Cuán entusiasmados preguntan al despertar a sus queridas mamás, que les han puestos los Reyes en la canastilla, bandeja o en los zapatos, que expusieron la noche pasada en el balcón o ventana! Qué candor tan grande manifiestan cuando dicen si los caballos de los reyes se comieron la paja y cebada que preparada les tenían.

¡Oh candor! ¡oh inocencia! ¡Cuán buenos son para los niños los Santos Reyes y cuán simpática y grata es para las inocentes criaturas la fiesta de la Epifanía. Y si el gozo de los hijos lo hacen suyo los padres, si éstos go-

zan cuando aquellos gozan, si se alegran cuando la alegría juega en los miembros todos de las prendas más queridas que tienen sobre la tierra, forzoso nos será afirmar que para los padres todos, es simpática, halagüeña y gratamente sensacional la fiesta de los Reyes Magos.

El potentado y el pobre, el sabio y el rústico campesino no ignoran la historia de los Reyes Magos. Todos saben que Nuestro Señor Jesucristo Rey de la Naturaleza, nació no en un palacio construido para un príncipe temporal, sino en uno más soberbio, más grandioso más regio. Las paredes de un amplio y basto caserón eran incapaces para contener tanta grandeza, por eso nace en el palacio que él mismo construyera: en un palacio cuyas murallas encuentran su límite en los confines de la tierra, su artesanado lo forman maravillosamente las estrellas del firmamento que uníendose diestramente, forman y escriben su nombre con letras de estrellas. A este regio y divinal palacio sin puertas y sin antecámaras descienden primero los espíritus angélicos a rendir pleitesía a su Señor; los hombres, quizá anticipándose a los ángeles, le rinden homenaje en la Virgen y San José; los cuadrúpedos templando el ambiente frío, con sus alientos, las aves cantando melodiosos y no aprendidos cantares, el racó depositando sus perlas, quieren competir con los ángeles y los hombres.

Los pobres, representados en los pastores le prestan vasallaje; y los ricos?... una estrella fulgente brilla con inusitado esplendor en oriente, y los ricos, personificados en los Reyes Magos, acuden presurosos a donde la estrella los guía. Prostrandose de hinojos ante el divino niño, ponen sus cetros y diademas reales ante sus pies y prestante adoración gustosos y ofrécentele incienso como Dios que es, oro como Rey de los siglos.

Toda la naturaleza ha rendido humilde vasallaje al niño Dios reclinado en el portal de Belén.

Curioseando...

Habla la burra de Balaán

¡Quién se resistirá a esta tiranía del momento político: de este *solemne* momento político que absorbe todas las atenciones, mueve todas las plumas y trae fervores de controversia a todas las lenguas?

El nuevo año de paz, el que anhelamos sea para todos halagüeño año de 1919, ha nacido en plena *solemnidad* mundial de la que pocos años, en los primeros ni en los segundos días de su infancia, habrán gozado. Pero pocos años, en cambio, habrán oído desde su cuna—esa fría cuna que el implacable enero le tenía preparada con sábanas de nieve—tan enorme cantidad de profecías, augurios, pronósticos y demás literatura sibilítica, desde la más pavorosa y dramática hasta la más risueña y bucólica... Todos los profetas mayores de Ateneo y antecámara y todos los profetas menores de barbería y taberna han emitido ya su juicio, bien pesado, medido y tamizado, respecto al momento, al grave momento político del mundo, singularmente en su relación con el más grave momento de las dos naciones que más de cerca nos atañen; es a saber: España y... Cataluña.

Solemne, solemnisimo es el momento. Por eso los profetas han subido el tono de sus oráculos, y aún creemos que han desenfundado y afinado sus trompas, para dar a su elocuencia la gravedad y resonancia que el momento merece.

Nos hallamos en una tertulia de profetas menores. Alguien, con la cara enjabonada y esperando la navaja que ha de embellecer su cutis—un momento muy *solemne*, también—apunta la sospecha de una ocupación militar del Principado de Mónaco y de la República de Andorra con tropas españolas, catalanas y norteamericanas combinadas. Otro, con media negilla limpia de vello varonil—y algunas veces felicitoso—y la otra rebosante de blanquitas espumas—momento *solemnisimo*, para *orar*—lanza por su boca que el jabón invade la... *visión* de un futuro trágico, funestísimo para la integridad de la queridísima patria, en el que perderemos hasta los colores benditos de nuestra bandera... o, al menos, habremos de admitir en ella un color exótico...

No falta contertulio que se lamenta del regocijo de muchos ciudadanos al adquirir el título pomposísimo—lo dice con amarga ironía—de "individuo

libre de los Estados Unidos de Europa... Por fin otro mantiene y hace pública su esperanza en un "colectivismo" redentor...; estado ideal en el que se promete vivir, como ahora, en la más deliciosa holganza...

Entre esos profetas menores, hemos visto a Balaán. También estaba su burra. Y aprovechando un silencio propicio, habló la burra.

Y dijo así:

—No lo olviden ustedes—estos *ustedes* son una docena de *depilandos*, tres *Figaros* y *Riquet*—; España llegará a no ser España. Una ola de extranjerismo arrasará los últimos baluartes tradicionales; caerán al polvo todas las banderas. Se perderán en el vacío—aquí se acompañó épicamente con la trompa—los últimos alientos del alma de la raza. Se desvanecerá la leyenda dorada... Se cerrará con más de trescientas llaves el sepulcro del Cid; se hará pedazos el yelmo de Mambrino y el último resto de la armadura de Don Quijote, que pasará a manos de los chamarileros neoyorkinos; enterraremos a nuestra historia, y sobre la losa funeraria bailarán un *Onesteep* o un *Te-tango* Wilson y sus amigos... No seremos...—y aquí *sopló* en la trompa una marcha fúnebre—más que cobardes esclavos del Vencedor, mezquinos satélites del Caudillo, pobres diablos que nos sentaremos a la trasera de los carros triunfales, donde... —... donde no se recojan sino latigazos, chacota y ludibrio...—continuó otro profeta—¡Eh, amigo! Eso de la *trasera* es de Don Antonio. Se ruega al orador que no plagie sin citar la procedencia...

Calló temerosamente la burra. Pero otra voz inició cavernosamente, desde un rincón, el siguiente boceto de *oración*.

—¡Ah, señores! España está perdida. Si, señores; España perdida, perdida... Llegará a ser un feudo...

Este nuevo profeta nos pone carne de gallina. Espeluzna. Y oremos que por la calidad de la voz debe pertenecer a otra escala de profetas de más elevada categoría que Balaán, su burra y demás contertulios. Preguntamos.

—¿Quién es este señor?

Y un simpático *Figaro* nos dice al oído, misteriosamente...

—¿No sabe? Es Don Ezequiel...

—¡Ah, vamos. ya!

Nos lo figurábamos. Y desde luego saludamos en este ilustre profeta a uno de los tipos representativos del espíritu nacional que *perora*... y huelga.

Unos siempre mirando al pasado; otros siempre mirando al porvenir... pero con los brazos caídos. Todos hablando, hablando... Sólo hablando.

Araquistáin nos dice que el carácter español está ahora en decadencia.

¿Tendrá razón Araquistáin?

Los pecados del señor Canseco

Un cronista del *Figaro* hablando del minero leonés Sr. Canseco, nos dice:

—Como dice el profeta, sus pecados le serán perdonados, porque amó mucho...

Convendría que la Administración del *Figaro* adquiriese un *Nuevo Testa-*

mento — los hay baratos, de segunda mano, y en muy buen uso — para que el personal de redacción adquiriese una erudición bíblica aceptable...

Bien está que se le perdonen sus culpas al Sr. Canseco, como a todos nosotros, pobres pecadores; pero está mal invocar testimonios de profetas que no constan en los Libros Santos. Que sepamos, Jesuoristo no comisionó a ningún profeta para decir a la pecadora del Evangelio, esas divinas y consoladoras palabras. Se las dijo El solo.

¡Demonio, con estos *exigetas*!

El estómago no tendrá ya secretos

Un doctor norteamericano trajo la nueva. Se propone mirar el fondo del estómago de cuantos españoles lo deseen. Para ello cuenta con un invento prodigioso el *gastrophotóscopo*. Basta con deglutir unos vasos de agua y tragarse una bombilla eléctrica que flote en el lago artificial formado desde el cardias al piloro... Luego, y ayudándose de otros administrados, es fácil sacar una fotografía del último repliegue estomacal. Así nos lo dijo en Zaragoza el doctor del *gastrophotóscopo*.

¡Maravilloso! Ya que no podamos leer en el fondo de las almas de nuestros semejantes, leeremos en el fondo de su estómago. Todo es comenzar...

Una multitud ávida de emociones corrió a ver el aparato salvador. Allí lo tenía el doctor. ¡¡pintado con yeso!! y cuentan que al preguntarle por el auténtico, por el que le sirvió para hacer *sus pruebas*, contestó que... no lo trajo por no recargar el equipaje...

Coloquémonos frente al señor del *gastrophotóscopo*; extendámonos la mano derecha a la altura de su abdomen doctoral; y, destacando el índice y oprimiendo suavemente con él la región umbilical del interventor, digámonse cariñoso y humorísticamente:

—¡¡Guasón!!

RIQUET.

DESDE MADRID

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

El año termina con vientos poco propicios para la unidad de la Patria.

Cataluña y Vasconia aprovechan las circunstancias para levantar bandera de rebeldía, con estridencias impropias de dos regiones que si de algo tienen que quejarse es de haber exprimido demasiado la ubre pródiga de la vaca nacional.

Ambas sienten añoranzas por las cosas medioevales; es decir, ambas no son los plutócratas, los dominadores, por su dinero o su influencia, que desean no tener freno alguno para sus concupiscencias; y a quienes los lazos del Poder central, por muy débiles que sean, estorban en su afán de dominación.

Recordemos al Cambó, concejal de Barcelona, que en un acto público, proclamó la destrucción de España para reconstituir alrededor de la ciudad condal el imperio ibérico.

¿No puede ser ese el punto de partida de toda la actuación de la Lliga y la de los nacionalistas catalanes?

Examínese la conducta de los Dipu-

tados lligueros, entorpeciendo en las Cortes toda obra de Gobierno; tratando de destruir los partidos organizados de la Monarquía, ejerciendo constante presión en las esferas gubernamentales.

La debilidad arriba fué, indudablemente, una de las causas principales de que las cosas hayan llegado a los lamentables extremos a que hemos llegado, sin que el propio Maura se hubiera sustraído a la sugestión, dando vida y calor a la solidaridad, como antes Silveira y Polavieja fueron prisioneros de aquel Sr. Durán y Bäs, que vino al Ministerio conservador con su mirada puesta no en España sino en Cataluña.

Lo uno trajo lo otro, como las constantes liberalidades del Poder con los navieros y mineros enriquecidos de Bilbao crearon el reinado de los Sotas, que hoy blasfeman contra la Patria.

Y no valen transacciones. Las Cortes anteriores liberales fueron disueltas para dar una satisfacción a los hombres de la Lliga, que proclamaron que aquellas eran el producto de las oligarquías, y se convocaron elecciones con la intervención en el Gobierno de los señores Ventosa y Rodés y con la representación de otros elementos políticos. Se dió por primera vez el caso de que el Poder público estuviera ausente de los Comicios y de que dos ministros del Rey, precisamente el nacionalista y el regionalista, fueran de mitin en mitin a hacer propaganda en favor de los candidatos catalanistas, prometiéndose con Cambó traer, como *minimum*, cien diputados.

Pero el resultado no correspondió a tales esperanzas y preparativos, porque el Cuerpo electoral no estuvo todo lo propicio que aquellos querían y volvió la maniobra de desacreditar el sistema y de declarar que las Cortes actuales no respondían a lo que de ellas podía reclamar la nación.

Y llegó el 21 de Marzo. Cambó, primero, después Ventosa, tuvieron las responsabilidades del Gobierno, entregándose a los regionalistas los organismos más en directa relación con la producción: Fomento, Abastecimientos, Direcciones de Aduanas y de Agricultura y la Delegación regia de Pósitos: ¿Qué hicieron? Todo el mundo lo sabe. Mientras Barcelona tenía *stocks* de todo, el carbón y los trigos y el maíz y los transportes y... la ética andaban ausentes para el resto del país.

Y en ese tiempo, durante el cual Cambó logró aprobar el proyecto de sales potásicas, declarando que tenía en él interés personal, nadie se acordó del llamado problema catalán, ni aún del vasco. ¿Para qué si toda España va a convertirse en un feudo de los catalanistas?

El tema se planteó de nuevo al constituirse el Gobierno Alhucemas, cuando ya ellos no disfrutaban de los beneficios del Poder. Entonces se hicieron pactos que algún día saldrán a la luz pública y surgió el mensaje de la mancomunidad y... la crisis vino a precipitar los acontecimientos, porque no hubo unanimidad de criterio en el Gabinete respecto a la conveniencia de presentarse éste con ponencia sobre la cuestión económica a las Cortes o dejar libre el asunto.

Lo demás ¿a qué hablar de ello si toda España está presenciando el espectáculo tristísimo que se está dando en Barcelona y en Bilbao?

De lo que si hay que hablar es del fracaso sufrido por la intentona de crear una Comisión extraparlamentaria sobre la cual echar toda la responsabilidad del dictámen.

Cuando las cosas se hacen mal, terminan peor. El Gobierno Romanones quiso dejar a los demás un hueso que solo corresponde a él roer. Veremos lo que pasa.

Por fortuna la reacción vá imponiéndose lo mismo en Cataluña que en Vasconia y las estridencias parecen amainar un tanto.

¿Acabarán las cosas por entrar en su verdadero cauce, yendo a la autonomía municipal, que es la única legítima e histórica, acompañada de una descentralización que sirva para afianzar el cuerpo vivo regional?

A ello no tendrán, seguramente, inconveniente alguno cuantos se precien de patriotas y en ese camino podríamos encontrarnos todos, con el pensamiento fijó en la unidad sagrada de España; pero a la que pretenden Cambó y los que lo siguen no se puede, ni se debe ir. Y sobre todo, no queremos ir.

Cataluña y Vasconia no son nacionalidades con caracteres étnicos; son dos pedazos de España sin más diferencias que las que tienen entre sí otras regiones.

No hay, por tanto, porque hacer apelaciones al extranjero sin motivo que las justifique, ni razón que las tolere.

B. Lois.

Madrid y Diciembre 1918.

EFEMÉRIDES

DE JUEVES A MIÉRCOLES (1)

Resumen de las más importantes noticias e informaciones de la semana.

Jueves 26.—Se aprueba por el Gobierno el proyecto de decreto modificando las tarifas ferroviarias. —El Gobierno consulta a las personas que han de formar la comisión extraparlamentaria que entenderá en el asunto de la autonomía. —Para Granada y Sevilla, fueron sangrientas las pascuas; en ambas localidades andaluzas, por un «quitame allá esa guitarra flamenco» y «un olé las hembras barvis» jugó la faca su fiero papel tendiendo a dos hombres. —En Pamplona y Bilbao ha nevado copiosamente, registrándose muy bajas temperaturas.

Viernes 27.—Sale el Rey para Santa Cruz de Mudela, donde se organizó una cacería en su honor. —Manifiesta el Gobierno que en la *Gaceta* del lunes se publicará la constitución del organismo extraparlamentario encargado de articular la ponencia para la ley de autonomía regional. —Toda la prensa de esta fecha recoge—como versión autorizada—los rumores de una próxima disolución de Cortes. —Wilson, que en la tarde de este día, hizo su entrada en Londres, fué objeto de un recibimiento popular que no tiene precedente en la historia. Dos millones de almas, apostadas en un trayecto de dos millas, presenciaron el desfile del presidente y su cortejo en las calles londinenses.

Sábado 28.—Con grandes titulares y muy llamativos interrogantes, pregunta la prensa, refiriéndose a un rumor que ha circulado por París «¿Ha sido asesinado el ex-Kaiser?» Eso se dice pero no se ha confirmado la noticia. —El señor Espinosa, secretario de la asociación general de ferroviarios, espeta al Presidente del Consejo—en el momento de su partida a Almodena—un discurso de agradecimiento de la clase por la firma regia elevando las tarifas, discurso que se

(1) Inauguramos esta sección respondiendo al convencimiento que tenemos de que será vista con agrado por todos. El que disponiendo de prensa diaria sigue, al día, el curso de los acontecimientos tendrá en ella un índice que le recordará, en pocas palabras y sin molestias cuanto ha leído en la semana; aquel que no disponga de más periódico que el nuestro tendrá una relación siquiera sea escueta y sin detalle de cuanto por su interés e importancia merece ser conocido.

Confiteía de la VDA. de L. ECHETO

PARA REYES

Como en años anteriores estarán a la venta los exquisitos ROSCONES todos con sorpresa, entre ellos 50 pesetas en monedas de plata.

Porches del Mercado, 4

LA SEÑORA

DOÑA MERCEDES ARBUI DE ARBEA

FALLECIO EN MADRID

el día 27 de Diciembre de 1916

R. I. P.

Sus afligidos esposo, D. Sebastián Arbea; hijos, padres, padres políticos, hermanos, hermanos políticos y demás familia al recordar a sus amigos y relacionados tan luctuosa fecha les suplican oraciones por el alma de la finada y la asistencia a alguna de las misas que mañana viernes, se celebrarán en la Iglesia del Carmen, favor que agradecerán Jaca, Enero de 1919.

destaca por sus vehemencias patrióticas. — Aceptan su nombramiento para la Comisión extraparlamentaria los señores Maura, Sánchez Toca, Alba y Alcalá Zamora; y declinan el ofrecimiento los Sres. Dato, Alvarez y Pedregal. — En el haber de la crónica de sucesos, más o menos sangrientos, más o menos rojos y espeluznantes hay que anotar uno en extremo macabro: la profanación de la sepultura de una joven en un pueblo de Vigo, su cadáver fué encontrado completamente desnudo, sin los ricos atavíos con que había sido inhumado. — El Gobierno nacional alemán está en crisis. La situación de aquella nación es cada vez más comprometida.

Domingo 29 — Vuelve a hablarse del recrudecimiento de la epidemia en algunas regiones de España. — Para el oficial de Marina británico Alexander Rannoy, ha sido pedida la mano de la princesa Patricia de Connaught, prima del Rey Jorge de Inglaterra, causando la noticia impresión excelente. — El P residente de la Federación local obrera de Barcelona ha dirigido al del Consejo de Ministros un enérgico telegrama por las intenciones. — dice — del Gobierno, de suspender temporalmente los Jurados, con objeto de condenar a 38 presos inocentes de la organización obrera. ¡Qué cosas se escriben y qué cosas se leen, lector! — Los reformistas dan a la prensa una nota oficiosa, en la que explican al país el porqué de su negativa a formar parte de la Comisión extraparlamentaria.

Lunes 30 — Después de fiesta nunca buena. Para los reporteros fué un día blanco de más blanco que puede darse y a falta de noticias fantasean por todo lo alto y ponen al Gobierno en una situación tan difícil y preciosa que no le ven salir de ella sino en crisis. Y ya tenemos otra vez la palabra crítica rodando por esas columnas y surgiendo de ella cabalas y comentarios.

Martes 31. — Regresa a Madrid S. M. el Rey y al mediodía presenta sus cartas credenciales el nuevo embajador de Francia. — El Consejo de la mancomunidad, acordó no

aceptar las designaciones para la comisión extraparlamentaria y celebrar una Asamblea magna.

Miércoles 1. — Continúan los comentarios del día anterior, algo atenuados por la festividad del día. Madrid, da un momento de mano a la política para rendir culto a sus clasicismos y a su... ingenuidad de pueblo feliz. En el resto de la nación la normalidad es absoluta. Solo algunas huelgas, que transcurren con orden, alteran el vivir tranquilo de unas pocas capitales provincianas.

CARTA ABIERTA

A D. JOSE LARRAZ

Su bien escrito artículo publicado en este semanario regional, me mueve a dirigirle desde estas mismas columnas, cuatro líneas felicitándole por no haberse contaminado con los que miran con desprecio las ejecutorias de infanzonía de nuestros antepasados, antes al contrario, siente cierto placer en recordar la historia de aquellos varones ilustres que ostentando su mismo apellido, dieron días de gloria a su país o región, gloria que redundaba también en grandeza para la Patria.

El apellido López, es el que efectivamente cuenta en todos los siglos con personajes que han brillado en las armas, en las ciencias y en las artes; y a la familia que V. alude en su citado artículo pertenece el conocido escritor oscense y apreciado amigo D. Luis López Allué.

Si desea datos de este apellido y de otros de Aragón los encontrará en la revista "Linajes de Aragón", cuyo director reside en Loporzano (Huesca).

G. O.

Los sueldos de los Maestros

Se ha dictado un Real decreto im-

portante que interesa conocer a los maestros interinos.

Lo publica la "Gaceta", últim y dice lo siguiente:

Artículo primero: Hasta tanto que las Cortes concedan el crédito necesario para satisfacer a la junta de derechos pasivos del magisterio nacional primario, la subvención de 2,300,000 pesetas que fija el artículo segundo de la ley de 27 de julio último, queda en suspenso la aplicación del párrafo primero del artículo primero de la misma ley y continuación percibiendo el fondo pasivo el 10 por ciento de la consignación de material de las escuelas nacionales, el total de los sueldos de las vacantes y la diferencia entre los de las escalas del Magisterio y el que señala a los maestros interinos.

Artículo segundo. Mientras no se haga efectiva la indicada subvención y con ella el sueldo mínimo de 1.250 pesetas que corresponde a los maestros interinos éstos percibirán desde primero de enero de 1919 el de mil pesetas.

La diferencia entre esta dotación y los que tengan señaladas las plazas que ocupen aquellos con arreglo al escalafón, será percibida por la junta de derechos pasivos hasta que se cumpla la condición señalada en el párrafo anterior.

Artículo tercero. Las nóminas y demás documentos acreditativos de haberes, así como las cuentas y presupuesto correspondientes, seguirán redactándose en la forma prevenida antes de la promulgación de la ley de 27 de julio, mientras no se disponga otra cosa con carácter general.

PARA REYES

ROSCONES con sorpresa.
CAJAS fantasía para regalos.
Especialidad en pastillas de café.

LA IMPERIAL
ANTONIO PALACIOS

Gacetillas

La más halagüeña y simpática nota de la semana es el tiempo. Claro es que dista mucho de ser primaveral pero el hecho de disputar de sol espléndido y triunfar la luz sobre las nieblas que osaron hacer su aparición, es un suceso que bien merece lo celebremos con alegría y tengamos para el invierno gratitudes y halagos.

Ha fallecido don Vicente Estúa, anciano dependiente de la Iglesia Catedral de esta ciudad. En este cargo que ha ejercido por espacio de largos años adquirió mucha popularidad y simpatías entre todas las clases sociales de Jaca. Sus funerales celebrados por el Cabildo, según disponen los Estatutos, viéronse muy concurridos.

Dios haya acogido su alma y otorgado el premio a que se hizo indudablemente acreedor por sus virtudes. Significamos a su viuda, hijas e hijos políticos nuestro pesar por la pérdida que lloran.

El «Diario del Ministerio de la Guerra» publica una circular reorganizando el cuerpo de carabineros. Se constituye una comandancia en Madrid; queda exenta la comandancia de Mallorca. Se disuelve la compañía de caballería de Algeciras y se transforman las actuales compañías de caballería en escuadrones. También se constitu-

yen con las treinta y una comandancias de la península quince subinspecciones, cuyos coroneles residirán en Barcelona, Valencia, Alicante, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Ciudad-Rodrigo, Zamora, Coruña, Santander, San Sebastián, Pamplona, Figueras y Madrid.

El día 27 tomó posesión del cargo de gobernador militar de la provincia, el integérrimo y pundonoroso general de división don Ataulfo Ayala, que cuenta con merecidísimos respetos y consideraciones.

Ha sido anunciada la convocatoria para ingreso en las Academias militares.

Se proveerán en concurso 300 plazas en la de Infantería, 25 en la de Caballería, 115 en la de Artillería, 40 en la de Ingenieros y 20 en la de Intendencia.

Los exámenes de ingreso comenzarán el 14 de mayo próximo.

Días pasados contrajo matrimonio en el pueblo de Molinos (Huesca), nuestro convecino y amigo don Leoncio Villacampa, acreditado industrial, con la señorita de la localidad citada Encarnación Arnal celebrándose con este motivo una fiesta espléndida a la que asistieron numerosos amigos de los contrayentes.

También el sábado último contraeron matrimonio Tomás Benedicto Escartín y Esperanza Blasco, jóvenes que cuentan con muchas simpatías.

A ambos matrimonios deseamos muchas felicidades.

Carnet de sociedad

Celebró ayer su fiesta onomástica nuestro Excelentísimo Sr. Obispo. Una vez más Jaca ha exteriorizado sus cariños para el ilustre Prelado que rige la Diócesis. De todas las clases sociales han llegado hasta palacio adhesiones sinceras, y el Ayuntamiento, en pleno, visitó a S. S. para expresarle el sentir de la corporación que es el del pueblo.

La Unión, el mas modesto de sus diocesanos felicita también entusiastamente al Dr. de Castro Alonso y pide fervientemente que Dios le conceda todo género de venturas y satisfacciones.

Hace unos días que se encuentra en cama retenida por grave enfermedad la distinguida señora Doña Elvira Pastor esposa del médico de esta ciudad don Manuel Alonso. Deseamos su pronto restablecimiento.

Pasa unos días en Zaragoza, la distinguida señora, Doña Josefina Castellón de Valero.

Con objeto de pasar con su señor padre el día de Año Nuevo, su cumpleaños; llegó el martes de Zaragoza, la distinguida señora Doña María Ripa.

Hoy regresa a Zaragoza el R. Padre Agustín Narro, provincial de las Escuelas Pías de Aragón, que vino por asuntos relacionados con nuestro Colegio y para saludar al Excmo. señor Obispo.

M. ALONSO INISTERRA

MEDICO-FORENSE

ESPECIALISTA EN PARTOS

Y

EN LAS ENFERMERIAS DE LOS NIÑOS

CALLE MAYOR, 43 2.º

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 29.

A LOS AGRICULTORES

MAQUINARIA AGRICOLA MODERNA DE TODAS CLASES

Máquinas de cultivo: Arados brabant, gradas zig-zag, de estrella y de resorte, extirpadores, cultivadores para las viñas, etc.

Máquinas para la siembra y recolección: Segadoras, distribuidoras de abono, sembradoras, guadañadoras, trillos, trilladoras mecánicas, aventadoras de los sistemas mas modernos y de las marcas mas acreditadas.

Máquinas para el interior de granjas: Molinos trituradores de pienso para el ganado, seleccionadoras de semillas, corta-forrajes y corta-raices.

Mágica, Arellano y Compañía -- INGENIEROS

ZARAGOZA PAMPLONA LOGROÑO

Agentes en JACA: SRES. D. JUAN LACASA Y HERMANO

Carrero

DENTISTA

En Huesca: Clínica fija.
—Vega Armijo, 3, 2.º

SE ARRIENDA desde la fecha una habitación con todas las comodidades. Para tratar Bellido, 22, principal.

Manuel Cervelló (Broncista).
se ha trasladado a la calle del Zocotín número 10, (antigua casa de Faño.)

SE VENDEN 18 parejas de palomas de cría a precios económicos. En esta imprenta informarán.

Leña de pino.—Se compra toda la que se presente en grandes cantidades. Dirigirse a D. Primitivo Peiré, Garage de Mur, 2.º piso JACA.

Desde 1.º de Diciembre, se arrienda una espaciosa tienda y trastienda en el núm. 4 de la calle Mayor. Razón: Antonio Villacampa (Guarnicionería).

CASA DE COMPRA

Como en años anteriores se pondrán a la venta para estas Navidades los tan acreditados turrónes de las Casas Sauras de Zaragoza y Salvador Pérez de Jaca, todos ellos fabricación especial para esta Casa.

Vinos generosos y licores de todas las clases.

Champagnes marca Benezet — Carte Blanche — Carte-Bleu y otros.

Higos de Fraga, muy superiores; Pasas de Malaga y Castañas de la Vera.

Pascual Tegel
MAYOR, 43

Dr. Valero
MÉDICO MILITAR

Consulta de 11 a 1
Electricidad Médica
MAYOR, 16 JACA

“Crisálidas,, (Poesías)

por VICENTE GUARIDO

Folleto de 56 páginas impreso en papel pluma, 0.50 pesetas. De venta en la Imprenta y Papelería de la

VDA. de R. ABAD, Mayor, 32

CONSULTORIO JURÍDICO

Mayor, 41, pral.—JACA

MARIANO SOLANO PEREZ

ABOGADO

Horas de consulta: De 10 a 2

TALLER DE PINTURA

D E
GREGORIO MAZUQUE

Toda clase de trabajos del arte, con esmero y a precios arreglados. Se dan presupuestos tanto para Jaca como para fuera.

Arriendo

En el pueblo de Banaguás, se arrienda un patrimonio de dos pares. Para tratar dirigirse a su dueño, calle del Sol, número 12, Jaca

LAS DELICIAS

CONFITERIA Y PASTELERIA

Para los días de Navidad, Año Nuevo y Reyes, gran surtido en turrónes de JIJONA, ALICANTE y CADIZ. Mazapanes de Yema, Frutas, Canela, Damas, Limón, Viena, Praliné y el especial Monte-limar. Gran surtido en Cajas de Mazapán de Toledo. Bonitas cestas de Navidad y Bandejas.

FIAMBRES.—Jamón en dulce. Pavo y Perdices trufadas. Lenguas a la escarlata. Mortadela de Bolonia y Foy-gras.

FRUTAS.—Higos de Fraga. Melones de Valencia. Plátanos y Piñas de Canarias. Frutas surtidas, en almíbar.

VINOS y LICORES.—Rioja, Fino concurso, Carta-blanca, Pedro Domec, Real Tesoro, J. Gosmant-fis, George, Montagne, Canals y Nubiola y Sidra-Champagne a 1.50 pesetas botella.

MIGUEL CORO Echeagaray, 8

BANCO ARAGONES

DE
SEGUROS Y CREDITO

DOMICILIO SOCIAL:

COSO, 35. — Zaragoza

SECCION DE SEGUROS.—Seguros contra incendios en condiciones ventajosísimas y primas muy económicas. SEGUROS SOBRE LA VIDA.—De varias clases, a primas muy moderadas y en condiciones sumamente liberales.

SECCION DE BANCA.—Operaciones de giro, compra y venta de valores, descuento de cupones y cuentas corrientes con interés.

CAJA DE AHORROS.—Imposiciones desde una peseta. Interés anual 3 y 1/2 por 100.

Corresponsal en Jaca

HIJOS DE JUAN GARCIA

CHOCOLATE COSTA

Alimento completo de facil digestión especialmente recomendado para niños, ancianos y personas débiles

ES EL CHOCOLATE QUE DEBE USTED TOMAR

DE VENTA EN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS

Viuda de
Laureano COSTA Mayor, 14
JACA:

Almacenes DE **San Pedro**

J A C A

FIN DE TEMPORADA

Baja de un 10 por ciento por todo el mes de Enero en los articulos siguientes:

Pañeria de color y negra para trajes de Caballero, Paños, Pañetes y Laneria de color para vestidos de Señora, Alfombras, Chalecos y Gerseys de punto, Tapabocas y bufandas, Mantas de lana, Mantas de algodón, Toquillas y nubes de lana.

Mantones, Abrigos de punto para señora y niña y Gorras de invierno para Caballero

LOS SABADOS VENTA DE RETALES

LOS MIÉRCOLES SORPRESAS

NUEVOS ALMACENES DE ARAGÓN - P. Cattivuela

Hasta el 6 de Enero Festividad de los Reyes

- ARBOL DE NAVIDAD -

CAMISITAS para muñecas, tamaño grande	0'20
Tamaño pequeño	0'15
Juegos faldón y capa, de batista con encajes	1'00
Cofias de batista con puntilla, tamaño grande	0'25
Tamaño pequeño	0'15
Baberos fantasía	0'10
Zapatitos piqué	0'15

Casa BENEFICENCIA
EQUIPO RECIEN NACIDO

Mantilla
Pañal
Camisita
Jubón
Cofia
Babero
Faja

5
PTS.

Cestitos fantasía	0'15
Bandejitas japonesas	0'65
Cestitas con polluelo	0'65
Cesta con polluelo	0'75
Cestitas fantasía tamaño grande	0'60
Tamaño medio	0'50
Tamaño pequeño	0'50
CENICIENTAS	0'50

VESTIDOS CONFECCIONADOS PRECIOS POPULARES

TRAJE chaqueta, gran moda, tejido lana, rayas fantasía, al precio excepcional de

40
PTS.

VESTIDO fantasía, nueva forma, con bordados en lana, tejido garantido, puro lana, al precio muy barato de

50
PTS.

-- PAÑUELOS--LABORES EMPEZADAS --

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN 1845

PLAZA DE SAN FELIPE, NUM. 8—ZARAGOZA
APARTADO DE CORREOS NUM. 31

CUENTAS DE IMPOSICION EN METALICO CON INTERES.

LOS TIPOS DE INTERES QUE ABONA ESTE BANCO, SON: En las imposiciones a plazo fijo de un año, 3 y medio por 100. En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual. En las imposiciones a voluntad, a razón de 2 y medio por ciento anual.

Cuentas corrientes para disponer a la vista devengan 2 y 1/2 por 100 de interés

PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de Imposiciones hechas en este Banco: Descuento y Negociación de Letras y Efectos Comerciales. DEPOSITOS EN CUSTODIA. Compra y venta de Fondos Públicos. Pago de cupones —Gartas de Crédito— Informes comerciales comisiones, etc.

CORRESPONSALES EN ESTA REGION: Hijos de Juan Garcia.—JACA

EL SEÑOR
D. VICENTE ESTUÁ PEREZ
FALLECIO EN JACA
EL DIA 28 DE DICIEMBRE A LOS 80 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los Stos. Sacramentos
— R. I. P. —

Su apenada viuda Doña Alejandra Sánchez; hijas Gregoria, Tomasa Carmen y Valera; hijos políticos D. Agustín Lalaguña y D. Antonio Santamaría; nietos, primos, sobrinos y demás parientes, al participar a su: relacionados tan dolorosa pérdida les suplican oraciones por el alma del finado y la asistencia a los funerales, que en su sufragio se celebrarán en la Parroquia, mañana 3, después de los Oficios, favor que agradecerán.

Jaca y Enero de 1919

En la Capilla del Asilo de Ancianos, se celebran Misas Gregorianas, a las siete, en sufragio del alma del finado.

El Excmo. Sr. Obispo de Jaca tiene concedidas las acostumbradas indulgencias.

LA IMPERIAL

Confiteria y Pastelería

Antonio Palacios

(Sucesor de T. IGUACEL)

Turrone.—Jijona, Alicante, Frutas y guirlache.

Especialidad en Pasillas de café con leche, en cajitas de 1, 1'50 y 0'25 pesetas.

Leña de Carrasca y Cagico

Se vende a **70** pesetas la carretada.

Avisos Carmen, 11 Jaca.

COCINA ECONOMICA.—Se vende una semineva. Se dará en buenas condiciones. Informes en esta imprenta.

PARA REYES

acaba de recibirse un inmenso surtido en

JUGUETES VER LA GRAN EXPOSICIÓN

que se ha instalado en el COMERCIO

-- EL SIGLO --